

探路个人所得税自行申报

□本报记者 金苹苹

继北京、广东等地之后,上海也在近期出台了年所得12万元以上者个人所得税自行纳税申报的操作意见。这意味着,只要你的年收入超过12万,就需要在明年1月-3月完成纳税申报,否则将被追究法律责任。随着我国的个税改革的深入,个人所得税制度由分项所得向综合所得转变已成必然,“自行申报”也将变成一项长期制度。那么,这一新变化给我们的理财生活带来了什么影响呢?

“高薪”将被监控

据上海市税务局有关人士表示,国务院修订的《个人所得税法实施条例》将“个人所得超过国务院规定数额”明确为“年所得12万元以上的”情形,将普通的“高薪”收入人群都纳入到了此次个税自行纳税申报的范围中。不过,由于此类人群的数量较为庞大,有人担心,在我国税务监管网络还不够发达的情况下,如何监控纳税义务人的收入状况是个难题。

“事实上,一系列个人所得税基础性的制度建设已经为税务机关实施‘自行申报’的监控工作提供了重要的制度保障。”于蕾是中国税网涉税风险研究室主任,她认为已有 的个人所得税全员全额扣缴申报制



资料图

度其实已经让众多纳税人处于税务机关的监控之中。换句话说,凡是通过机构支付的代扣代缴的有关收入,如工资、奖金其他的劳务报酬以及财产转让所得等都已经在税务部门的监控之中,个人想要逃税或者避开此次申报,是不可行的。

“三险一金”税前扣除

于蕾指出,世界通行的个税征

收法则,是将税前基本生活成本扣除。目前,我国的基本扣除的项目除了基本生活成本1600元外,就是外加的“三险一金”。至于大众的日常支出如子女教育支出、医疗支出、老人赡养、住房还贷、保险等费用,暂时还不能列入税前扣除项目中。虽然按照国际上通行的做法,家庭赡养、子女教育、医疗卫生等鼓励消费、促进投资的支出都是在扣除范

围内的,但是只有实现了按人、按户自行申报,才有可能建立相应的扣除项目。

所以,此次“自行申报”制度的建立应当被认为是我国个人所得税制度由分项所得向综合所得转变的重要举措。至于真正实现类似国外的综合扣除的时间,于蕾认为至少应该在“自行申报”制度基本完善的基础之后,短期内应该不会实现。

◆不可不知

哪些项目可以不征税?

并不是所有的收入都将包含在“年所得12万元”的范围内,根据规定以下项目都属于免税项目:

1、部分科学、教育、技术、文化、卫生、体育、环境保护等方面的资金;

2、国债和国家发行的金融债券利息;

3、个人所得税法实施条例第十三条规定按照国务院规定发放的政府特殊津贴、院士津贴、资深院士津贴以及国务院规定免纳个人所得税的其他补贴、津贴;

4、福利费、抚恤金、救济金;

5、保险赔款;

6、军人的转业费、复员费;

7、按照国家统一规定发给干部、职工的安家费、退职费、退休工资、离休工资、离休生活补助费。

(金苹苹)

自行申报小贴士

申报表申领:

从地方税务机关网站上下载或直接到地方税务机关的办税服务厅领取。

申报时报送资料:

申报表、个人有效身份证件复印件,以及主管税务机关要求报送的其他有关资料。

申报地点:

根据情况不同,分别包括任职、受雇单位所在地主管地税机关;实际生产经营所在地主管地税机关;户籍所在地或常住地主管地税机关等。

申报流程:

可选择邮寄申报、网上申报、办税服务厅申报。(金苹苹)

(更详尽的操作指引请见中国证券网 <http://www.cnstock.com>)

◆支你一招

巧用投资避税

综合理财不仅可以提高家庭收入,还能帮您合理避税。目前,有众多投资产品是可以避税的。

债券:国债作为“金边债券”,是各种投资理财手段中最稳妥安全的方式,还可以免征利息税,因此受到众多投资者青睐。由于加息的影响,债券收益的诱惑力有所减弱,但对于那些风险承受能力较弱的老年投资者来说,利用国债投资避税也是值得考虑的。

基金:由于基金获得的股息、红利以及企业债的利息收入,已经由上市公司在向基金派发时代扣代缴了20%的个人所得税,基金向个人

投资者分配红利的时候不再扣缴个人所得税。

教育储蓄:教育储蓄是国家为了鼓励城乡居民积累教育资金而设立的,其最大的特点就是免征利息税,因此教育储蓄的实得收益比其他同档次储蓄高出20%。但教育储蓄并非是人人都可办理的,其对象仅仅针对小学四年级以上(含)的在校学生,存款最高限额为2万元。

银行理财产品:由于有关部门还没有出台代扣代缴个人所得税的政策,因此,这类银行理财产品暂时也是可以避税的。而且随着加息,目前银行的理财产品收益均有

所提高。

保险:我国的税法规定“保险赔款免征个人所得税”,因此投资者还可以利用购买保险来进行合理避税无论是分红险、养老保险还是意外险,在获得分红和赔偿的时候,被保险人都不需要缴纳个人所得税。

住房公积金:住房公积金也可以免税,但是不能随意支取,流动性并不强。

信托产品:信托产品所获的收益也不需缴纳个人所得税,不过信托产品的投资门槛和风险较高,比较适合家庭资产较多的投资者。

(金苹苹)

◆声音

我没去银行提前还贷,身边没多少现金,都在股市里了。

——杭州一股民

由于央行加息,明年1月1日起,房贷老客户月供负担将加重。但临近年末,提前还贷并没预期的热。受连续走牛的股市行情吸引,到银行开立基金账户的市民不断增加,而部分银行的储蓄却在下降。集中到年底进行提前还贷虽然没有太大的必要,但是,拿着准备还房贷的资金,去炒股或投资股票型基金的做法也欠妥。你没看到监管部门连下几道“金牌”提示风险吗?毕竟,炒股与投资基金均有风险,不要只看到股市上涨时的收益,而忽略下跌时的风险。

中国人一旦热情起来,就有可能出现运动式、情绪化的事情。如果那样,对目前国内技术尚不成熟、仍在摸索之中的小额信贷来说,将会是灾难。

——社科院农村发展研究所副所长杜晓山教授
全球小额信贷运动的先驱、穷人的银行家——孟加拉经济学家尤努斯获诺贝尔和平奖后,小额信贷

一时成为舆论焦点,“中国为什么没有穷人的银行、没有尤努斯”的反思成为媒体主流声音,甚至有人提出“全国9亿农民每人出资1元,把尤努斯请来当央行行长”。杜晓山指出,两国国情不同,信用文化不同,不能仅凭热情简单复制、贸然推广,当下还是要解决好人和制度的问题。

我的分红险基本保额8万元,30年缴费,年交2584元,已经缴了三年,今年的红利金额才107.4元,算下来只有1.3%收益率嘛,怎么还是这么低。

——成都王小姐

王小姐买的应该属保障型分红险产品,分红只是附带功能。分红收益主要来源于该险种投资账户的可分配盈余,分红本身存在诸多不确定因素,分红率有可能低于4%,甚至红利为零的可能性也一样存在。况且,保险和银行储蓄根本是两码事,不要以为分红险就好像钱存银行而回报率又比银行高。专家提示,投保分红险首先要放弃高分红预期。

(朱莉)

◆财讯

各大银行 元旦起调整房贷利率

有银行甚至规定,有非恶意逾期还款记录的借款人,同样可以享受明年基准利率0.85倍的下限利率。

回笼力度增强 债市短期疲软

央行近两天从公开市场回笼资金1350亿元,达近期新高,给债券市场带来短线压力,不过尽管如此,资金面总体还是保持了宽裕格局。

格林斯潘唱衰美元

美联储(FED)前任主席格林斯潘日前表示,目前已有证据显示欧佩克成员国开始将其外汇储备由美元转为欧元和日元等。除非美国经常项目赤字得以改善,否则美元下降势头难以避免。

中国全面放开 原油成品油批发经营权

商务部近日公布的《成品油市场管理办法》和《原油市场管理办法》,将于明年1月1日起正式施行。两个办法实施后,将打破成品油由中石油、中石化两大集团集中批发原有格局,允许具备条件的企业在我国从事原油、成品油批发经营。

(金苹苹)

◆情报

返还型健康险 退市倒计时

按照《健康保险管理办法》的规定,从明年1月1日起,健康保险将取消理财功能,只保健康,不再返还,现有的返还型健康险也将于明年1月1日起被叫停。

本地居民可 去外资行存人民币

本地居民已可向外资银行申请每笔不少于100万元人民币的定期存款服务。这也是外资银行进入个人人民币业务领域的第一步。

第一套奥运概念 纪念金条将亮相

“北京奥运金”本色系列第三组“龙头”产品即将亮相。据透露,“北京奥运金”是世界上第一套具有奥运概念的纪念金条,奥运金“龙头”含金量为99.99%,按重量分为50克、100克、500克和1000克四种规格,全国限量发行2008公斤。

百余件明清书画精品 将在京拍卖

天津国际拍卖公司本周末首次在京举行拍卖会,包括王铎、八大山人、郑板桥、查士标等人书画作品在内的百余件明清书画精品将亮相。

(金苹苹)